

Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECZEN, 1921.

III. ÉVFOLYAM, 129. SZÁM.

PÉNTEK, JUNIUS 10.

Előfizetési ár helyben és vidéken:
Egy hónapra 50.— K Félévre. . 220.— K
Negyedévre 110.— K Egész évre 440.— K

EGYES SZÁM ÁRA 2 KORONA.
Kapható az összes dohánytözsdekben és
az utcai árusítóknál

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Ferencz József-ut 26., I. em. (passage)
a városi bérházban.

A maximális árak A numerus klauzus a — valóságban.

a háborus esztendő kényszer szüleménye, most a háboru után majd három évre, csendesen haldoklik. Nehezen haldoklik és a fogyasztó közönség, bár az ő kedvéért hívták életre, nem nagyon bánatosan bucsuzkodik tőle.

Egy keservesen kellemetlen emlék marad majd utána és az a többszörösen beigazolt tanúság, hogy a konjunktura kíméletlenül aknáztta ki a maga részére a legjobb intenciókkal létesített intézkedéseket és intézményeket. — Így voltunk a maximális árakkal. — Az lett volna a céljuk, hogy megvédjék a fogyasztókat az áruuzsora ellen és ehelyett melegágya lett a szemérmetlenül szípolozó láncosoknak.

Amit egyszer „lemaximáltak“, az egyszerűen eltűnt, — mint a kámfors a megszorult fogyasztó csak suba alatt juthatott a feltétlenül szükséges áruhoz, jóval a maximális áron felül. Bizonyos, hogy ezt a visszasszám állapotot nemcsak a konjunktura teremtette meg, hanem a kereskedelmi forgalom teljes megbénítása a háboru alatt és a kereskedelemellenes irányzata a háboru után.

A láncosoktól háttérbe szorított tisztességes kereskedelem, melyet a politikai érdekből monopolizált és államilag segélyezett és kedvezményezett alkalmi alakulatok is versenyképtelenné tettek, tehetetlenül vergődött és az ország gazdasági újjáépítéséből mindeztideig nem vehette ki az ötlet megillető részt.

Mert nemcsak a fogyasztóközönség érdekéről van szó, mikor a kereskedelem szabadságáról és tisztességes munkájának megbecsüléséről beszélünk, hanem magának az ugyancsak kiuzsorázott, leromlott és tönkrement ország gazdasági helyzetének, — tehát jómódjának helyreállításáról is.

A maximális árak eltörlése, — amit Mayer János közlemezési miniszter tegnap a nemzetgyűlésben jelzett, — mindenestre a kereskedelem szabadsága felé vezető lépés, de ennek üdvösségét a közönség és vele az ország csak akkor fogja megérezni, ha a kereskedelmi forgalom teljes felszabadítása nyomán követi.

Es ez el nem maradhat, hogy a gazdasági vérkeringés megint egészséges legyen

Jövő tanévben nem lesz szénzünet az iskolákban.

Budapest, június 9. A nemzetgyűlést feltizenegykor nyitotta meg Rakovszky elnök. A vallás- és közoktatásügyi miniszteri tárca költségvetésének vitáját folytatják. Gerencsér István arról beszél hogy a magyar politikának a magyar kultúra iránt nem volt meg a kellő érzeke. Ezért népoktatásunkat át kell alakítanunk. Indítványt nyújt be, hogy utasítsa a nemzetgyűlés a közoktatásügyi minisztert, hogy

a világháború lefolyását és a trianoni békeszerződés lényeges pontjait az ifjúsággal az iskolákban ismertesse.

A költségvetést elfogadja.

Utánna Giesswein Sándor szólal fel.

A régi oktatási rendszer nem felel meg a követelményeknek. — Erkölcsi öntudatra kell nevelni az ifjúságot.

A nevelésnek nemzetinek és szociálisnak kell lenni. A sport igen fontos.

Bele kell nevelni a tanulóba a nemzeti szolidaritás mellett az emberiség szolidaritását is. — A többi népekkel szükséges az érintkezés, ezért kell az idegen nyelveket elsajátítani. Ennek megfelelő az eszperantó nyelv. Ugy tudom, hogy egy olyan ember akadályozza a katolikus autonómiát, ki ma a keresztény párt elnöke, Andrássy Gyula gróf. Határozati javaslatot nyújt be, amelyben kéri, hogy a nemzetgyűlés utasítsa a kormányt, hogy akatolikus autonómiáról szóló törvényjavaslatot minél előbb terjessze a nemzetgyűlés elé.

Azután Egri Nagy János szólal fel: Erdély és a Felvidék elszakításával a magyar erkölcs és kultúra forrásainak nagy részét is elvesztettük. A megmaradt magyar Alföldet állandó magyar kultúrforrássá kell tenni és a cél elérésére semmi áldozattól sem szabad visszariadni. Javasolja, hogy a tanítók ne négy középiskolából, hanem érettségivel menjenek a tanítóképezdére. A költségvetést elfogadja.

Egri Nagy János után Andaházi Kasnya Béla beszél. A miniszterelnök azt mondta, hogy jogrend van. Azt kérdezem, hogy lehet jogrend jogegyenlőség nélkül? Elismerem, hogy a közbiztonság egyes helyeken javult. A jogrendre feltétlenül szükség van.

Elnök: Kérem a képviselő urat, hogy térjen a tárgyra.

Andaházi Kasnya: A numerus clausus másképp volt valóságban, mint papíron. Csodálkozom hogy egyik képviselőtársam a karhatalom támogatásáról beszél. A kormánynak nem szabad a különítményeket támogatni. Támogassuk az egyetemi hallgatókat, mint diákokat, de nem mint különítményeket. Ugy látszik, ezekre a kurzus fenntartása miatt van szükség.

Felkiáltások a keresztény párt: Igen. A kurzus az ország érdeke.

Andaházi Kasnya: Olyan dolgok történtek a numerus clausus alatt, hogy

több száz olyan zsidó hallgatót nem vettek fel, akiket a tisztigazoló bizottságok igazoltak és a kommun alatt is orosz hadifogságban szenvedtek, de ennek dacára sem vették fel őket.

A karhatalom legutóbb is átírt a kultuszminiszterhez, hogy ha a zsidó vallásuaknak megengedi a vizsgázást, akkor ezeket ők újra felül fogják vizsgálni.

Minden állampolgárnak ebben az országban egyenlő joggal kell bírnia.

Nem lehet kívánni, hogy az a zsidó, aki most külföldön kénytelen tanulmányait folytatni, hazafias érzését gyarapítsa.

A keresztény kurzusnak keresztény szereteten kell alapulnia.

Ezután hosszasan foglalkozik a képzőművészeti intézményekkel.

Budavary László két határozati javaslatot nyújt be. A nemzetgyűlés utasítja a kormányt, — hogy az állami tanítók, az állami tisztviselők, a községi és hitfelekezeti tanítók pedig köztisztviselői fizetési osztályba soroztasanak be, ha ugyanazokkal a kvalitásokkal bírnak, amelyeket az állami, illetőleg a köztisztviselőkre nézve a törvény előír.

A második határozati javaslat pedig így szól: A nemzetgyűlés utasítsa a kultuszminisztert, hogy a tanítók, tanárok, óvónők rendfenntartásáról szóló törvényjavaslatot az érdekelt tanár- és tanítótörszervezetek közreműködésével dolgozza ki és azt három hónapon belül terjessze a nemzetgyűlés elé.

Schlachta Margit: Három aktuális kérdéssel foglalkozik: Fel-

hívja a nemzetgyűlés figyelmét a kisdudóvónók rendkívül súlyos helyzetére. Az óvónők kevés fizetést kapnak és kénytelenek nehéz fizikai munkát végezni és így nem tudnak a gyermekek nevelésére elegendő gondot fordítani.

Ezután az elnök az ülést délután négy óráig felfüggeszti.

A nemzetgyűlés délutáni ülését négy óra után nyitotta meg Rakovszky István elnök.

Első felszólaló Usetty Ferenc. A tanári kérdést teszi szóvá. — Olyan tanárookra van szükség, akik tényleg tanítani tudnak. A gyakorló tanárjelöltek intézményét reformálni kell, úgy, hogy a jövő tanév elején a reform már életbe lépjen. A megüresedett állásokat pályázatok útján kell betölteni. Ezelőtt a tanári karnak meg volt az a joga, hogy a pályázók felett ítélkezzen. Ez a joga a tanári karnak valamilyen oknál fogva konfiskáltatott. Az állásokra pályázókat az iskola tanári kara bírálta felül és döntése eredményeképpen felterjesztette a kultuszminiszterhez. Kéri a kultuszminisztert, hogy a tanári karnak azt a régi jogát adja vissza. Ha neki nem tetszik a tanári kar előterjesztése, akkor még mindig jogában áll neki a megüresedett állásokat a saját intenciója szerint betölteni. A hadviselt tanárok harctéren töltött idejét be kell számítani a szolgálat idejébe. Azután a hittanárkérdésével foglalkozik. A hittanárkérdés helyzete kulturszegény. Kéri a kultuszminisztert, hogy könnyítsen a hittanárkérdésén. A kultuszminiszter a IX., illetve a X. fizetési osztályba óhajtja őket sorozni. Azért nevükben köszönetet mond, de kéri a kultuszminisztert, hogy ne álljon meg ennél, hanem menjen tovább és a hitoktatók részére külön státust állapítson meg.

Utána dr. Szilágyi Lajos szólal fel és két határozati javaslatot terjeszt a nemzetgyűlés elé. Első sorban kéri, hogy utasítsa a nemzetgyűlés a kormányt, hogy a katonaság és csendőrség által lefoglalt iskolákat a lehető legközelebb időn belül ürítse ki hogy az oktatás megkezdődhessen. Indítványozza továbbá, hogy a tanítónők és óvónők egyenlő elbánásban részesedjenek az állami tisztviselőkkel.

Zákány Gyula határozati javaslatot nyújt be az alsópapság fizetésének rendezése ügyében. — Ernst Sándor az autonómia kérdésében szólal fel.

Sokorópátkai Szabó István: A falusi tanítás nehézségeivel foglalkozik. A falusi iskolának azért nincsen tanítása, mert nincs ki-

nevezett tanítója. Határozati javaslatot nyujt be, aziránt, hogy a legközelebbi indennitasban a kultuszminiszter az 1920. évi IX. törvénycikk tiltó rendelkezése felől mentessék föl s kellő pénzügyi korlátok között nevezhessen ki tanítókat.

Gunda Jenő: Az ellenzék részéről felvetődött az a kérdés, hogy mire való a numerus clausus? — Erre legjobban az élet felelhet. A numerus claususra a magyar közélet szempontjából szükség van. Ki kell mondani, a numerus clausust az összes pályákra és ki kell terjeszteni a középiskolákra is.

Dr. Szilágyi Lajos kéri a Ház határozatképességének megállapítását.

Kenez Béla alelnök konstatálja, hogy a Ház határozatképtelen. Az ülést 5 percre felfüggeszti.

Szünet után Huber János szólal fel és indítványozza, hogy amint debreczeni tudományegyetemet megalapítójáról Tisza István egyetemnek nevezték el, úgy a budapesti tudományegyetemet alapítójáról Pázmány Péter egyetemnek nevezzék.

Ezután Vass József dr. kultuszminiszter szólal fel. — Nem akar most hosszabb kulturprogramot adni, — helyesebbnek tartja, ha ezt az 1921—22. évi költségvetés alkalmával fejtsék ki. A miniszter pontonként válaszolt a vita során elhangzottakra. A menekült egyetemek elhelyezésénél az a gondolat vezetett, hogy a főiskolai oktatásnál nem szabad termelőképességünket szűkre keretezni, másrészt a főiskolai oktatást nem lehet meghagyni abban a helyzetben, amelyben van. Szeged és Győr városa nagy áldozatkészséggel magára vállalt egyegy menekült egyetemet. — A debreczeni ugyan még zsengekorát éli, saját tradícióit már Debreczenben fogja kifejleszteni. A menekült egyetemeket el fogjuk helyezni ha a nemzetgyűlés az engedélyt hozzá megadja. (Felkiáltások: Megadjuk!) A magyar művészetnek a vidéken telepeket kell felállítani, ahol a magyar nép lelke elevenen termelje ki a legtisztább és turáni motívumokat. A vidéken néhány száz elemi iskolában az idén azért nem volt tanítás, mert nem volt tanerő. Kijelenti azonban, hogy az elemi oktatásnak úgy dologi, mint személyi részét szeptemberig rendezni fogja. A tanító képzők reformját a legmesszebbmenő körültekintéssel keresztül akarja vinni.

A következő évben szénzünet nem lesz.

Debreczenből felemelt érzéssel jött vissza, amikor jelent volt a tudományegyetem névavatásánál. Gróf Tisza Istvánnak, az egyik legnagyobb magyar embernek nevére avatták fel ezt az egyetemet. Letenyei interpellációja után ülés vége 8 órakor.

Dollárt
és más idegen pénzt, aranyat, ezüstöt
legelődrágábban veszek
Simon György
Debreczen, Kossuth-utca 11.

Interpelláció a Szeged alatti területek kiürítése érdekében.

Budapest, június 9. Schandl Károly nemzetgyűlési képviselő interpellációt jegyzett be a Szeged alatti megszállott területek kiürítése tárgyában. Schandl kijelentette egy újságírónak, hogy az interpellációra Baranya kiürítéséről szóló hírek készítették, mert úgy látszik, elfelejtkeztek a Szeged alatti megszállott területekről. A szerbek a nemzetgyűlésnek ezt a hallgatását felhasználják s azt hirdetik a lakosságának, hogy Magyarország teljesen lemondott a Szeged alatti területekről. Ez a terület pedig a trianoni békeszerződés értelmében is Magyarországhoz tartozik. A szerbek itt rendszeresen adóztatják a lakosságot.

▼ SZÍNHÁZ ▼

Pénteken B) bérletben kerül színre Az erdészleány. Ez a kedves muzsikájú darab rendkívül érdeklődést keltett, úgy, hogy a jegyek nagyobb része már elővételben elfogyott.

A gyimesi vadvirág. Zsufolt ház előtt került színre csütörtökön este Géczy István legjobb népszínműve: A gyimesi vadvirág. Erdekes és színes meséje, pompásan megrajzolt alakjai mindig élvezetessé teszik ezt a darabot, melyet méltán is láthat szívesen a közönség. Az előadás a legjobb igyekezetet árulta el. Ez alkalommal lépett fel újra Szigeti Jenő, akit lelkes tapsokkal fogadtak. Megjelenésekor percekig tapsolták. Jóízű humora a falusi harangozó szerepében most is nagyszerűen érvényesült. Szépen énekeltek Bodán Margit és Szalma Sándor. Nagyon tetszettek Heltay Andor és Egyed Lenke is. Erőtlen, rutinos alakítást végzett László Gyula is, aki a rendezést is gondosan végezte.

Erdekes színházi hírek. Sebestyén Géza beadványt intézett Miskolc városához, amelyben közli, hogy csak úgy hajlandó átvenni a színház igazgatását, ha a város teljesen ingyen fűtést és világítást ad s a vigalmi adót legfeljebb hat százalékban állapítja meg. — A szegedi lapok azt írják, hogy Palágyi Lajos színiigazgatónak a koncessziót nem akarják megújítani jövőre. Ha ez így lenne: akkor a szegedi színháznál megismétlődne a mozi-rendelet esete. Hír szerint a szegedi színházat egy magán nagyítóke ostromolja. — Bécsből jelentik: Erdekes eset történt a berlini állami operában. Műsoron volt a Pillangó kisasszony. Az egész előadást a rádió állomás felvette és tovább adta szikratávíró útján, úgy, hogy az egész előadást a közép-európai állomások legnagyobb részében hallhatóvá tették.

Ma pénteken jelenik meg a Színházi Figaró rendkívül érdekes új száma.

KITÜNŐ FÉRFI-INGEK FRANK EDÉNÉL

Komlóssy Emma — Székely Gyula és Lajos Dénes holnap, vasárnap délelőtt 11 órakor az Apollóban. Komlóssy Emma és Székely Gyula irredenta és székely dalokat énekelnek. Bemutatásra kerül a székelyek nemzeti tánca a csüdröngölő.

Erdélyi Magyar Szövetség díszelőadása vasárnap délelőtt az Apollóban; előadásra kerül Székelyország 135 vetített és mozgóképekkel. Irta és felolvassa Lajos Dénes. Ez alkalommal dr. Tankó Béla egyetemi tanár megnyitó beszédet mond. Előadás kezdete 11 órakor délelőtt az Apollóban. Jegyelvétel.

London, Páris, Berlin, Bécs, Budapest után, 15-én a Zenedében tartják hangversenyüket Tomschinsky Minnie és Harry

hegedű- és zongoraművészek. Jegyek Gárdos könyvesboltjában.

Az Idegen, dráma 5 felvonásban, elsőrangú amerikai film az Apollóban. Előadások 7 és 9 órakor.

Eg és föld között. Kém történet 5 felvonásban. Olasz film az Urániában. Előadások 7 és 9 órakor.

◆ KÖZGAZDASÁG ◆

A Debreceni Gazdasági Egyesület igazgató választmánya folyó évi június hó 12-én, vasárnap d. e. fél 11 órakor a Polgári és Gazdákör helyiségében ülést tart.

Dohánytermelők által a kir. kilométerenként és mázsánként kincstár számára termelt és beszállított dohány után fizetendő egy koronában megállapított fuvarpótlékot három koronára emelte fel a pénzügyminiszterium.

Szólómoly irtása permetezéssel címen a földművelésügyi miniszterium által kiadott 57. számú füzet behatárolt foglalkozik a szólómoly elleni védekezéssel. A tél folyamán tartott tanulmányi istenizetelek alkalmával a többi gazdasági ismereteket terjesztő füzetekkel együtt ez a füzet is ingyen lett kiosztva a a debreczeni Gazdasági Egyesület által az ott jelenlevő gazdák között, jó lesz most azt áttanulmányozni és az ott leírt utasítások szerint eljárni. E füzetet a földművelésügyi miniszterium könyvtára, vagy a m. kir. rovarügyi állomás bárkinek megküldi, ha azt kéri.

Szaj és körömfájás az angyalházi pusztán. Az állategészségügyi felügyelő bejelentette a tanácsnak, hogy az angyalházi pusztán fellépett a szaj- és körömfájás. A tanács ennélfogva megette a szükséges óvintézkedéseket a baj Debreczenre és a Hortobágy állatállományára való áttérjedésének megakadályozására. Elrendelte az állategészségügyi övezet felállítását és öröket állított föl, akik megakadályozzák a Hortobágy és Angyalház közt az állat-közlekedést. A tanács egyben figyelmezteti a kősüllyezési és debreczeni gazdákat, hogy a fertőzött területeket kerüljék.

A hadikölesönkötvények sorsa. Hegedüs Loránt pénzügyminiszter átdolgozta a hadikölesönkötvényekre vonatkozó javaslatot. Így az eredeti javaslat főelvét, a kamatrendüköt teljesen elejtették és a hadikölesönkötvényeket is a többi vagyonkategória adózási rendszerébe illesztik. Az új javaslat már 20 százalékos vagyonválságot kontemplál. A vagyonválság lerovásánál magánszemélyekre vonatkozólag is sikerült elérni, hogy az eddigi tervek szerint a kirótt válság összegének 50 százalékát lehet majd hadikölesönben leróni.

Budapesti sertésvásár. Budapest, június 9. Felhajtás tegnap 1011 darab volt. Élénk kereslet mellett az árak megszilárdultak s 5—6 koronával javultak. I. rendű sertés 48—54, kivételesen 56 korona. II. rendű 42—47, III. rendű 36—45 korona. Eladat-

lan egy sem maradt. A javulás az exporttal függ össze. — Marhavásár: A kereslet itt is élénk. Felhajtás 620 darab. Árak 4—5 koronával emelkedtek. Ökör I. rendű 26—34, II. rendű 18—24, III. rendű 8—17 korona. Tehén 25—34, II. rendű 17—23, III. rendű 8—15 korona.

A korona 2-40

Budapest, június 9. A budapesti tőzsdén a valutapiac zárata a következő volt: Napoleon 825, angol font 955, dollár 250, márka 370, líra 12.10, osztrák korona 40, rubel 55, lei 395, szokol 350, korona dinár 675, lengyel marka 23 és fél.

Zürich, június 9. A csütörtöki devizapiac zárata a következő volt: Budapest 2.40, Berlin 877 és fél, Hollandia 196, Newyork 591, London 22.21, Páris 45.60, Milánó 28.10, Zágráb 420, Prága 825, Bukarest 925, Varsó 0.55, Bécs 130, osztrák lebezlyezett 0.97.

Drózd Győző a bíróság előtt.

Veszprém, június 9. Drózd Győző bünperében tegnap folytatták a tanúhallgatásokat, a kik részben terhelők, részben kedvezően vallottak Drózdya nézve. Gratai János elmondja, hogy Drózd véleménye szerint kommunista tanokat hirdetett. — Azt fejtette, hogy a házas élet a legnagyobb csalás. Kiss Jenő, a pápai nemzeti tanács tagja szerint Drózd beszédében izgatott a kommunizmus mellett. Több tanu kedvezően vallott Drózdya. — Egyik kijelentette, hogy Drózd elitelőleg nyilatkozott a tanács rendszerről. Sokszor szidalmazta Kun Bélát. Tartok én majd olyan előadást — mondotta — hogy ott hagyják a tanítók a kommunizmust.

Valószínűleg estére térnek át a vád és védbeszédre. Lengyel Zoltán védő hangoztatni fogja, hogy itt nem közönséges, hanem politikai bünperrel van szó s ki fogja fejteni, hogy épen az az ügyész képviseli a vádat, aki már egyszer megszüntette a vádat Drózdya ellen.

A lágymányosi gyilkosság.

Budapest, június 9. A lágymányosi titokzatos gyilkosság tegnap újabb fordulatot ért. — Az ugynevezett

feneketlen tóban megtalálták a gyilkos megcsönkített áldozatának fejét.

Egy asszony emelte ki a vízből. A fej is két csomagolópapírban volt, nagy gondossággal becsomagolva.

A csomag aljára lapos kő volt erősítve.

A csomagolópapir kissé átázott s felső részén kilátszott az áldozat sűrű, fekete haja. — A rendőrség azonnal a helyszínére sietett.

Budapestről jelentik: A főkapitányságon ma előállítottak egy szobafestő-mestert, Vadró a neve, aki Szita Józsefnek lakótársa volt. A déli órákban kivitték a lágymányosi tó partjára, ahol a szobafestő hirtelen rosszul lett. A rendőrség a szobafestővel kapcsolatban semmi határozottal nem tudott megállapítani a lágymányosi gyilkossággal összefüggésben.

HIREK

Haditudósítás.

Vagy Önnek asszonyom, nem harctér a piac? Nekem biz' Isten az! Harcolok az árral, harcolok az árulókkal, akik erővel az olcsósági hullám árjába akarnak sodorni. Ime, lássuk:

A Csapó-utcai piacon legelő árulók előtt ma a szokottnál jóval nagyobb a közönség. Sikerkül magamat befurni, mire megtudom a tömeg okát. Két sápadt tökkáposzta fejéknél 50 koronás árban. A tökkáposzta legalább önértékes és elszápad az ára miatt, de a gazdája az nem, abban kihalt a szegényezés! Odaszólok neki:

— Felülfizetéseket nem fogad el rá? Ez ártatlan szavak alatt valami rettenetes gorombaságot érthetett, mert valóságos zsonglóri tehetségnek bizonyult a gorombaságok magaslátán.

A nemzetiségi, akarom mondani, az olaszkáposzta, fejéknél 6 korona. Ön talán drágának találja? — Vegyen kilószámra, úgy olcsóbb; bruttó, tara, nettó. Hernyóval, hernyó nélkül, egyedül.

A kalarabé, a herceg, vagyis ahogy a német mondja: was klein ist herceg, — fejéknél 4 korona. Azért 4 korona, mert ennyire van maximálva. — Azt mondja a kofa, szívesen adná 2 koronáért is, de nem lehet, nem teheti, fél, hogy megbüntetik, ha maximális áron alul adja.

Kedves olvasó, ugy-e sirtál a mult hetekben, mert egy szem burgonyát sem láttál a piacon? Látsz most eleget, miért sirsz hát mégis?! Vagy nem tartod szerencsének az új burgonyát, kilóját 16 koronáért? Ugyan, ne légy oly pessimisztikus és ne mond, hogy 16 koronáért nincs neked más, csak egy kiló krumplid, mely majd egykoron a semmiségbe vész.

Zöldbab is látható. 30 korona egy tányér. Nincs egy félkiló. Bár a bab lett volna olyan zöld, mint amilyen én lettem az ár hallatára!

A gyümölcs piac napról-napra élénkebb. — Cseresznye már annyi van, csak a féreg több benne. De még ennél is több az ára.

A földi eper, ez az édes, illatos gyümölcs mosolygón piroslik felém. 60 koronára mondja kilóját a néni. — Elérhetetlen vagy! — susogtam, — nekem egyelőre csak igéretföldi eper s közelebb hajoltam, hogy legalább illatát szívhasssam.

— Naccsága, kirem szipen, ne tessék rátehenkedni az eperre!

E barátságos fölszólításra elbiccentem az epertől, mondván: egykor még enyém lehetsz te földiekkel játszó földi tünemény.

Az eper néni barátságosan nézett utánam, azt hitte, hogy ő az a földi tünemény. Lehet, hogy Ujfaldré való volt. — No és akkor tényleg újföldi tünemény!

R.

Debreczen város közgyűlése. Tegnap bocsátotta ki Csóka

Egy kis gyermek borzalmas tűzhalála.

Bennégett a házban egy csecsemő.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Borzalmas tragédiát jelentettek be tegnap a debreceni rendőrségnek.

Szerdán este Takács Imre és felesége bányai lakosok naplemente után átmentek a szomszédos tanyára, ahova egy ismerősüknek valami orvosságot vittek lóbetegség ellen.

Eltávozásukkor 4 éves kisgyermeküket és másfél éves Juliska leányukat bezárták a házba. Félóraig voltak távol a tanyaháztól. Amikor visszajöttek

megdöbbenve látták, hogy a ház lángokban áll.

Kétségbeesett rémülettel futottak az égő házhoz s fölszakítva annak ajtaját, berohantak a konyhába. A konyhaajtóban meghúzódva találtak négy éves gyermeküket, aki félig eszméletlenül, de szerencsére sértetlenül kuporgott ott. Karjaikba kapva vitték ki az udvarba, majd visszarahantak az

Sámuel polgármester-helyettes a közgyűlési meghívókat. — A közgyűlés június 11-én, szombaton délelőtt 9 órakor lesz. — A közgyűlés tárgysorozatán 76 ügy szerepel. Ez ügyek megbeszélésére csütörtökön délben a tanács teljes ülést tartott.

Atányi főügyész Nyiregyházán. Dr. Atányi József, debreceni kir. főügyész szerdán délután Nyiregyházára érkezett, hogy a nyiregyházai királyi ügyészségnél hivatalvizsgálatot tartson.

A Beethoven-est jövedelme. A városi Zeneiskola által rendezett Beethoven-estnek 1012 koronás jövedelme volt. A tanács úgy határozott, hogy ez összegel ama zeneiskolai tanulók közt osztja föl, akiknek tandíjmentességre igényük van, de tandíjmentességet nem kaphattak.

Frank Sándor-cég, Piac-utca 42. szám, a raktáron levő grenadin ruhákat és blusokat tetemesen leszállított árakban árusítja.

VASUTI MENETREND

hivatalos kiadása, mely egész éjszaka érvényben marad, kapható a „MÉLIUSZ” könyvkereskedésben valamint az utcai újságárusoknál.

ooo ÁRA 10 KORONA. ooo

Női kalapokat!

3 nap alatt fest és alakít a

„TURUL”

Piac-utca 32. szám.

Női- és férfi-kalapok formálását vállalja a

DEBRECENI
Kalapgyár
SZÉLL ÉS KÓSA.
PIAC-UTCA 63. SZÁM.

égő házba, hol azonban már minden lángokban állott.

Takács Imre azonban ide is behatolt s az ágyhoz ugrott, ahol másfél éves Juliska leányukat hagyták.

Az ágy azonban már égett s az ágyból már csak összeégyve holtan vette ki a szerencsétlen kis gyermeket.

A holttestet csütörtökön hozták be a Kossuth-utcai temető halottas házába.

A tűz keltkezésének okáról Takácsék mit sem tudnak mondani. Ők egész napon át munkában voltak és pedig olyan helyen, ahol élelmeztek is őket s így egész napon át nem volt tűz a házban.

A ház földig porrá égett.

A csendőrség, amelynek hatáskörébe a bányai erdő tartozik, megindította a nyomozást.

A szimfonikus zenekar megalakulása. Több kiváló zenebarát tudvalevően szimfonikus zenekart létesít Debreczenben. A városi tanács a kulturális és művészeti szép célra tekintettel támogatni kívánja a törekvést és ezért kimondta, hogy a szimfonikus zenekar részére átengedi a Zeneiskola termét, — a Zeneiskolából hangjegyet és hangszert ad ki. Tartozik a zenekar minden szezonban egy hangversenyt adni s a zenekarba a jobb zeneiskolai tanulókat és a tanárokat bevenni.

Menekült közalkalmazottak figyelmét felhívjuk arra, hogy a pénzügyminisztérium a vidéki állampénztáraknál, királyi adóhivataloknál 416 pénztári és 103 kezelési tisztviselői, illetve kezelői, valamint 27 altisztii állásra pályázatot hirdetett. A pályázati feltételek a Budapesti Közlöny 5., 7. és 8-iki számában közzéteendő hirdetményben lesznek megteudhatók. Menekültügyi kirendeltség.

Royal-terasz megnyílt! Fagylalt, jegeskávé állandóan kapható. Esténként elsőrendű zene.

Uj időrend a városi adóhivatalban. A városi tanács az adóhivatalban szeptember hó 15-ig terjedő új hivatalos időt állapította meg: A kerületéknél és más adóhivatali osztályoknál a hivatalos idő reggel 7 órától 13 óráig, az iktatóhivatalban és adópénztárnál reggel 8 órától 14 óráig tart.

A Szent-Királyi-Freund-pör. Szent-Királyi Tivadar és dr. Freund Jenő ismert kölcsönös becsületsértési pörét tegnap délelőtt újból tárgyalta Jankovich Béla járásbíró. A feleket ismételten kibékülésre szólította föl, azonban ezt mind a ketten visszautasították. Ezután dr. Horvágyi Ernő, Oláh Gy., Tafler Ignác, Klein Ignác, Bernfeld Samu, Cséka Lajos, Sebők Béla, dr. Farkas Ignác, Kreier Frida, dr. Harsányi Endre, Horváth Anna, Nagy Böske tanukat hallgatják ki s újabb tanuk kihallgatása végett a tárgyalást ismét elnapolták.

Halálozás. Mélyszégyes fájdalomtól porig sujtva, de Isten bölcs akaratában megnyugodva tudatjuk, hogy felejtethetlen jó gyermekünk, édes anyukánk, szeretett testvérünk, sógornónk, unokám, unokahugunk, menyünk és kedves rokonunk özv. SZAKÁCSY JÁNOSNÉ született ÖKRÖS MARISKA övéinek szentelt élete 30-ik, özvegyiségének 4-ik évében, keresztyéni türelemmel viselt hosszas szenvedés után, 1921 június 8-án esti 11 órakor az Urban csendesen elhunyt. Kedves halottunk földi részeit 1921 június 10-én pénteken, délután 5 órakor fogjuk, a református egyház szertartása szerint, a Rákóczy-utca 51-ik számú házunktól, a Nagytemplomban tartandó ima után, a Kossuth-utcai temetőbe végső nyugalomra helyezni. Debreczen, 1921 június 9-én. Szeretettünk kísér sírodban. Isten veled. Kis árvái: Szakácsy Janika és Mariska. Bánatos szülei: id. polgár Ökrös József és neje Kállay Zsuzsanna. Testvérei: József és neje Barna Katicza és gyermekek, Erzsike és férje Siposs Imre, János és neje Pálffy Mariska, Kató jegyesével Pálffy Ferencel, Sándor, István és Rózsi, Nagyapja: Kállay Sándor nejeivel Jóvér Máriaival és gyermekek, Eszter férjével Paulovits Pállal és gyermekek. Nagynénjei: özvegy Harangi Sándorné, özvegy Balogh Józsefné gyermekeivel, özvegy Ökrös Istvánné gyermekeivel. Apósa és anyósa: polgár Szakácsy János nejevel Polgáry Juliánnával és gyermekeik. Számos közeli és távoli rokonok nevében is. A temetést Csurka Kegyelet temetkezési intézet, Kossuth-utca 8. szám, rendezi.

Előadás a Szepesi Szövetségben. A Szepesi Szövetség pénteken, június 10-én d. u. 6 órakor, a felső keresk. iskola dísztermében gyűlést tart. A gyűlésen dr. Novák István ref. tanítóképezdei tanár beszél Gölnicbányáról és a gölniczvölgyi dialektusról. Szepesi testvérek legyünk ott mindannyian!

Az Ébredők monstre hangversenye vasárnap, 12-én este 7 órakor (vagy mondjuk 19 órakor) kezdődik a Bika dísztermében. A műsor változatos és gazdag. — Jegyek korlátolt számban kaphatók: Csáthynál, Antalfynál, Nizzai virágcsarnokba.

A Csapókerti Olvasókör június 11-én, szombaton, táncmulatságot rendez. Kezdeté 7 órakor. Belépti-díj 10 kor. és a vigalmi adó. Tisztelettel: a rendezőség.

Inkább 6 évi feygház, mint a munka. Péli Sándor rozott multu, ujszállási lakost a kecskeméti kir. törvényszék rendes bírósága 8 rendbeli lopás és 1 rendbeli súlyos testisítés bűntette miatt 6 évi feygházra ítélte. Az elnök megkérdezte tőle a tárgyalás folyamán, hogy miért követte el a lopást, miért nem vállalt munkát? A megrögzött, vén bűnös szinte méltatlankodva felelt: Minek dolgoznék, mikor így könnyebben megélhetek.

Mi Önnek a baja? Idegesség, szívbaj, vérszegénység, reuma, köszvény vagy női bajok ellen biztos gyógyulást nyerhet a Margit-fürdő részvénytársaság Vizgyógyintézetében.

Fogorvosi és kozmetikai villamos készülékeket s villamos vasalókat készít s javít Földvári Debr. I. elektrotechnikai gyár, — Széchenyi-utca 55. Telefon 168.

A „Konyári Sóstófürdőre” mindennap reggel megy s este jön a vonat, vasárnap is. Külön kóser vendéglős is van.

Az oláhok szíjjal holtravertek egy debreczeni hadnagyot.

A szatmári sigurantia vadáliai brutallitása.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A „keleti kultur nép., újabb vérlázítóan kegyetlen gazságaról kapunk hírt Szatmárról, ahol az oláh sigurantia tisztjei agyonverték egy debreczeni magyar hadnagyot.

A sajnálatra méltó tragikus áldozat Lőrincz Zsiga hadnagy, a kinek az entente parancsa szerint több társával együtt le kellett szerezni.

Lőrincz Zsiga, miután Debreczenben nem kapott állást és így nem tudott itt mit csinálni, elhátározta, hogy Szatmárra utazik, ahol édes anyja és menyasszonya laknak.

A mult héten el is utazott Szatmárra, ahoza reggel 4 órakor érkezett meg s reggel 8 órakor már jelentkezett az oláh sigurantianál. A sigurantia tisztjei nyomban vállalták foglalkozást, miért jött Szatmárra, mit akar itt s a legdurvább modorban kezelték. Lőrincz Zsiga elmondta, hogy ő leszerelt tiszt, aki édesanyjához és menyasszonyához jött haza.

Az oláh siguranta bestiái azonban minden áron bele akartak kötni a szerencsétlen fiatal emberbe. Egyszer csak

vastag, széles szíjkorbaót vettek elő s addig verték azzal a száját, a fejét s egész testét, hogy a szerencsétlen fiatal ember eszméletlenül, vérbe borulva arccal a földre esett.

Holtra váltan adták át a családjának, édes anyjának, akinél három napos rettenő szenvedés után és kínok között meghalt.

A kegyetlenség híre most érkezett meg Debreczenbe, ahol volt tisztársai közt kímondhatatlan elkeseredést és mély részvétet keltett a szeretett, kedves bajtárs véresen tragikus sorsa.

Csonka-Magyarország — nem ország!
Egész-Magyarország — mennyország!

Vita a Kereskedelmi Csarnokban a forgalmi adóról.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Érdekes vitaelőadást rendezett a kereskedelmi csarnok vezetősége tegnap délután hat órakor a csarnok helyiségében, mely alkalommal az ujonnan nyilvánosságra került forgalmi adójavaslat képezte a gazdag és hatalmas vita tárgyát.

Ha j d u Imre alelnök megnyitja után

dr. Radó Rezső iparkamarai főtitkár ismertette a forgalmi adó javaslat előkészítésének történetét. A leghetesebb magyar zeneszerzőnek — mondotta — ez a legújabb súlyos szimfóniája csak formájában új, de lényegében már az ókorban is meg volt. Az állambiztosítás fenntartása érdekében szükség van rá. Meg van már Németországban, Csehországban is. Ausztria még nem tárgyalta le. Jugoszlávia most kísérletezik vele. Az érdekeltségek mindenütt erősen elleneztek, mert a forgalmat megbénítónak tartották. Nálunk az általános forgalmi adó eszméjének felmerülése idején az ellenmozgalomnak az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés állt az élére. Ez a mozgalom a befizetési módokra vonatkozik, vagyis hogy a forgalmi adó vagy általában, vagy bélyegeken legyen leroható. A jelenlegi forgalmi adó tervezet egyáltalában nem végleges. A pénzügyminiszter kijelentette, hogy csak 1922 június 30-ig lesz érvényben e törvény, akkor pedig az államadó jön be.

A forgalmi adó csak a kereskedőket és iparosokat érdeklí s az őstermelőket nem.

Az őrleli adókat is tulajdonképpen az érdekeltségek fizetik. Különösen a tanusítvány rendszer ellen emelnek kifogást az érdekeltségek. A malomadókban akarják az ellátatlanok szükségletét biztosítani, mely 3 millió métermázsát tesz ki

Az új rendszer szerint a jövőben tanusítvány nélkül lehet örökltetni.

Ez a malomadó az első forgalmi adótípus, a második pedig az általános forgalmi adó, minden olyan állat után, melyre marhalevél kiállításra kötelező. Ez háromszázalékos lesz. Harmadik, sajnos, az általános forgalmi adó, mely mindenkit terhel, ki az őstermeléstől különböző önálló kereseti foglalkozást űz.

Dr. Barabás Béla ügyvéd ez után részletesen ismertette az adó javaslatot, melynek célja az indokolás szerint, az ellátatlanok biztosítása, mely a három adótípusból befolyó jövedelemből lenne fedezhető. Malmok természetben fogják visszatartani az állam számára a százalékok. Rendelkezik a törvényjavaslat arról is, hogy ezentul kézi darálón búzát, rozsot feldolgozni nem lesz szabad.

Az őrlel után 15% fizetendő, de ebből csak 5% az adó, a többi a feldolgozásért marad vissza s abban az esetben, ha Budapest a buza ára egy hónapon keresztül 500 kor. lesz, az őrleli százalékokat egy százalékkal lejjebb viszik.

Kereskedelmi malmok általánosan is megválthatják az adót. Az állam fenntartja magának a

jogot, hogy ha a malom üzemet beszüntetni akarná, azt az állam átvegye. Intézkedik a javaslat az adócsalásról is. Az állatforgalmi adónál is ugyancsak egy százalékos csökkentésre lehet számítani, ha a buza forgalmi ára 500 koronára száll le. Adómentesek természetesen a kincstári vásárlások s a levágási célból történt lóvásárlások.

Hogy pedig a vevők, kiket az állatforgalmi adó terhel, a törvényt ki ne játszassák, az államnak kétséges esetben joga van 10%-os felárral az állatot megvenni.

Kötelező lesz ezentul a saját nevelésű állatra is bizonyos kor után a marhalevél föltétlenül kiállítatni.

A javaslat harmadik fejezetét ismerteti ezután az előadó, mely az általános forgalmi adóról szól.

Adóalapul itt a kifizetett összeget veszik, de adó alá kerül a saját háztartás is.

Beszédesi illeték címén 1 és fél százalékokat kapnak a városok az adóból, de ezzel szemben pótdó-jukat csökkenteni kötelesek. A javaslat törvényerőre emelése július 1-re volt tervezve, de valószínűleg szeptember 1-re marad. Az adóbevételeket három irányban is felülvizsgálják s a késelelemért az adónak 10, be nem vallásért pedig 100 százalék fizetendő büntetés címén.

Előadó megjegyzi, hogy ennek csak a neve általános forgalmi adó, mert valójában sem nem általános, sem nem forgalmi, — mert inkább fogyasztási színezetű. Rossz időben jön, mert az árak csökkenésben vannak s az állam sem fogja tudni behozni azt a jövedelmet, melyet remél.

Mindenesetre kívánatos, hogy az adó ne vallomás alapján rovassék le, hanem bélyegterelési rendszerrel.

Ez a kereskedők kívánsága és az, hogy országos anketót hívnak e tárgyban össze, mely tegyen lépéseket arra, hogy a végrehajtási utasítás javítsa ki a fogyasztókat s az adótörvényrel a „do et des” elve érvényesüljön, vagyis hogy az állampolgárok adózzanak de ellenértékül számitásaikat is megtalálhassák.

Radó Rezső dr. azt fejtette ki, hogy az új adó nem lesz rövid életű bármily súlyos is, mert a 27 milliárdos költségvetés szükségessé teszi. Fontos hogy tárgyalás és vita alá kerüljön, mert a pénzügyminiszter nem zárkózik el az érdekeltségek meghallgatása elől.

Dr. Békés Kálmán és Németh Aladár szólnak hozzá ezután. Németh Aladár javasolja, foglaljanak állást abban az irányban, hogy

a III o. kereseti adót egyáltalában töröljék, a fényüzési adót pedig vegyék revízió alá.

miután ezek úgy is benne vannak már az általános forgalmi adóban. — Ugyancsak szüntesse meg a pénzügyminiszter az értékpapír forgalom kedvezőbb elbírálását.

Több értékes hozzászólás után az értekezlet úgy határoz, hogy mindazon panaszokat s módosítási indítványokat, melyek elhangzottak a kereskedelmi és iparkamara foglalja írásba, az anketót szorgalmazza és minden módon hasson oda, hogy a jogos panaszok orvosoltassanak s az érdekeltek elviselhetetlenül meg ne terheltessenek.

Szélhámosság hadifoglyok kiszabadításával.

Letartóztatott a rendőrség egy szabad tót.

A hadifogoly szabadítás svindlije nem új dolog, a svindlerek rendszeren rá is fizetnek, mégis akad mindig szélhámos, aki erre a gazságra veti magát.

A napokban Kerékgyártó Imréné debreceni Kut-utca 10. szám alatti lakos, akinek az ura szintén hadifogságban van, a következő levelet kapta:

Kedves Asszonyom!

„En onnan jövök, ahol Imréje van. Ő kért meg, hogy ha Istent ismerem, adjam e levelet az ő nevének és adjam tudtára, hogy ő él. De csak egy ut van arra, hogy ő hazajöjjön, azt pedig Önnek kell felkeresni, másképpen nem megy és ha nem teszi meg, akkor férje nem teszi többé a lábát a magyar hon földjére. Ezért tehát kedves asszonyom, úgy tegyen, a hogy itt írva van.

Június 5-én egy magasrangú ur érkezik Debreczenbe. Ötödikén 8 és 9 óra közt lehet vele találkozni a reggeli órákban, mikor ő a tüdőbeteg szanatoriumból jön, hol vizsgálatot tart. Az illető nagy ur a Nyulas hátamögött elterülő föld tulsó oldalán jön ki az utra és onnan megy aztán egyenesen keresztül az őrháznak. Arról ismeri meg asszonyom, hogy ő leveles gallyal a kezében jár, tehát ha férjét ki akarja szabadítani, járjon utána és tegyen azon nagy ur utasítása szerint. Vigyázzon! Őn egy fehér-fekete szélű gyászkendőt tartson a kezében ismeretű jel gyanánt és itt van mellékelve egy cédula, azt kell átadni az urnak.”

Jóakarója.

Kerekgyártóné egyrészt gyanusnak találta a levelet s a körülményeket, másrészt mivel nem is tudta összeszerezni azt a 2000 koronát, amely a levélhez mellékelte cédulára volt írva, szölt az ismerőseinek, majd a rendőrségre ment.

Földi detektív három rendőrrel, Kerekgyártóné és egy Bocskai Mária nevű asszonnyal kiment a jelzett időben Nagyerdőre, ahol meg is jelent egy ur s Bocskai Mária megszólította s kérdezte, hogy az ő ura van-e orosz hadifogságban. Bocskainéknak, ki be volt tanítva, igenlő válaszára azt mondta a „nagy ur”, ő majd kiszabadítja, csak jöjjön az erdőbe s ott majd meggyegyeznek.

Amint azonban az erdőbe értek, az ott várakozó két rendőrt a „nagy ur”-at lefűlelte s a rendőrségre vitte, hol kiderült, hogy Sz. M. debreceni lakos. Hosszas tagadás után beismerte, hogy tudott a levélről s annak íróját leleplezi s a rendőrséget nyomára vezetői a zsarolóknak.

Előirányozták már a debreczeni postaigazgatóság költségeit.

Rövidesen meglész az új postahivatal Debreczenben.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Az Est nagy tudósítást közöl a posta- és táviratigazgatóság jövőbeli terveiről, a tervbe vett beruházásokról, amelyeknek összszege 7995 millió, tehát kerekén 8 milliárd korona, amit tíz év alatt akarnak felhasználni. A beruházások létesítését még ez év július 1-én megkezdik s a létesítmények között első helyen áll az új postaigazgatóság és tízennyolc postahivatal létesítése, ezek között

a debreczeni postahivatal és debreczeni postaigazgatóság építése.

Ezekre összesen 342 millió koronát irányoztak elő. Ezzel a tervvel két régen nélkülözött és óhajtott dolog valósul meg: a debreczeni postaigazgatóság elhelyezése, a mely Kelet- és Északkelet-Magyarország egyik leghatalmasabb és legfontosabb kereskedelmi szerve lesz, a másik az új postahivatal, amellyel azután a posta-, táviró- és telefon személyzet és a hivatali kezelés emberséges elhelyezést nyer, másrészt a közönség sem lesz kénytelen piszkos, minden betegség terjesztésére alkalmas helyiségekben elintézni fontos ügyeit.

Végül az új postahivatal létesítésével még egy régi óhajtatás valósul meg:

átterhet a debreczeni telefon hivatal a régi, ósdi rendszerű kapcsolási rendszerrel a modernebb kapcsolási rendszerre,

mert mint már a telekkijelölés alkalmával folytatott tárgyalásoknál az illetékes tényezők kijelentették, az átszerelést és új rendszerre való áttérést a régi épületben az óriási költségek miatt nem érdemes megcsinálni, de az új posahivatalnál már az új rendszer szerint szerelik föl a telefont.

A francia és angol sajtó a trianoni békéről.

Páris, jun. 9. (Magy. Táv. I.) A trianoni békeszerződés ratifikációjával kapcsolatban a következőket írja: Azok, akik a helyszínen láthatták, hogy a békeszerződésnek a határok megállapítására vonatkozó egyes rendelkezései mennyire lehetetlenek, megértik a magyarok hevességét, amikor változtatást kívánnak és abban reménykednek, hogy a határmegállapító bizottság el fogja tüntetni ezeket az elkésztő igazságtalanságokat és visszaadja a nyugalmat a szerencsétlen Közép Európának.

Franciaországnak nyomást kellene gyakorolnia a kis-antantára, hogy hagyjon fel Magyarországgal szemben a túszurások politikájával.

Louis Maffert a la Presse-ben a bánati kérdéssel írva, a következő megállapításra jut: Gyakran volt már alkalmam

Pekár Gyula a Tisza-internátusért.

Értekezlet a nagyszabású Ünnepegy üggyében.

Az „Egyetértés” már megemlékezett arról, hogy egy nagyszabású mozgalom indult meg a végből, hogy a debreczeni Tisza István tudományegyetemen Tisza internátust állítsanak föl. Ennek élén Pekár Gyula kultuszállamtitkár áll.

Pekár Gyula egy nagyszabású ünneppel akarja erre a nagyfontosságú célra föl hívni a figyelmet s ezt az ünnepegy aug. hó 14. és 15. napjain tartják meg Debreczenben. — Ennek ügyében vasárnap délelőtti értekezletet hívott össze Pekár Gyula államtitkár, amelyről az alábbi értesítést küldötte meg az ünnepegybe bevont köröknek:

„A debreczeni tud. egyetem kebelében gróf Tisza István emlékére társadalmi adakozás útján internátust óhajtunk létesíteni.

Hogy a társadalom érdeklődését felkeltsük, folyó évi

augusztus hó 14. és 15-én nagyszabású országos ünnepegy rendezését veltük terbe Debreczenbe és ecébből elnökletem alatt már is megalkult a gróf Tisza István tud. egyetemi internátusi ünnepegyt rendező országos bizottság.

Hogy a tervbevett ünnepegy sikere biztosítottassék, — feltétlenül szükségesnek tartom, hogy Debreczenben helyi bizottság alakuljon, amely hivatva lesz az ünnepegyt legapróbb részletekig kidolgozni és az országos bizottsággal az állandó összeköttetést fenntartani.

A helyi bizottság megszervezése és az ünnepegy egyes pontjainak megbeszélése céljából folyó évi június hó 12-én d. e. 11 órakor értekezletet hívtam össze, mely értekezleten képviselőtemben dr. Bielek Aladár min. osztálytanácsos ur fog megjelenni az országos bizottság egyik tagjával.

Mint ebből kitetszik, országos jelentőségű akcióról van itt szó. Egyébként ezt mutatja a védnök és az országos rendezőbizottság alábbi illusztris névsora is:

Az ünnepegy díszelnökei: gróf Apopnyai Albert, Belitska Sándor

felhívni a figyelmet, hogy talán kissé túlságosan engedékenységet tanúsítottunk annak a 3 népnek a területi épségével szemben, amelyek a háboru alatt az antant oldalán voltak.

Louis Bresse a Rappel-ben azt írja, hogy a kis antant politikája veszélyessé válhat a világ békéjére.

Hervé a Victoire-ben kijelenti, hogy: a békeszerződés nagyon súlyos a magyarokra nézve, de ez a magyarság hibája, mert nem tudta a múltbn a nemzetiségeket magába olvasztani.

A francia kamara ratifikációs vitájával az angol lapok is foglalkoznak. A Daily Telegraph azt írja, hogy Franciaországban komoly rokonszenv uralkodik Magyarország irányában, mert arra számítanak, hogy

honv. delmi miniszter, gróf Bethlen István miniszterelnök gróf Dégenfeld József egyházkerületi főgondnok, herceg Eszterházy Pál dr. Hegedüs Loránt pénzügyminiszter, dr. Hegyeshalmy Lajos kereskedelemügyi miniszter, Kratochwill Károly tábornok, debreceni körletparancsnok, gróf Ráday Gedeon belügyminiszter, nagyatádi Szabó István földmívelésügyi miniszter, dr. Vass József vallás- és közoktatásügyi miniszter. Dr. Pekár Gyula áll.-tit. v. miniszter, az országos rendezőbizottság elnöke, dr. Bielek Aladár miniszteri osztálytanácsos, az orsz. rendezőbizottság ügyv. al-elnöke, dr. Baltazár Dezső ref. püspök, dr. Pokoly József a debreceni tud. egyet. rektora, Csóka Sámuel Debrecen szkv. h. polgármestere, Hubert Ottó Debrecen szkv. főispánja, Szomjas Gusztáv Hajdu vármegye főispánja, dr. Láng Nándor egyet. ny. r. tanár a debreceni egyet. Mensa elnöke, Hellebronth Béla kir. főmérnök, Borbély György kir. kamarás. Ujfalussy Gábor huszárezredes, Kállai Tamár v. országgyűlési képviselő, Thomka Zoltán huszárezredes az országos rendezőbizottság alelnökei. Chyzer Kálmán az orsz. rendezőbizottság ügyv. igazgatója, Barthos Tivadar kir. kamarás, min. tanácsos, Czitó Sándor ezredes, Fráter Jenő tábornok, Ilosvay Gusztáv h. államtitkár, dr. Kovács Dénes v. országgyűlési képviselő, Orbók Attila nemzetgyűlési képviselő, dr. Pekár Mihály egyet. tanár, dékán, dr. Rugonfalvy Kiss István egyet. tanár, Szávay Gyula iparkamarai főtitkár, dr. Tóth István miniszter. tanácsos, Bossányi Havas Tibor huszárezredes, Erdélyi Mihály földbirtokos, Géguss Dániel rendőrfőtanácsos, Kern Aurél a Nemzeti Zenede igazgatója, dr. Milotay István Debrecen sz. kir. v. nemzetgyűlési képviselője, Országgh Artur a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank cégjegyzője, dr. Pröhle Vilmos egyet. tanár, Debrecen szkv. nemzetgyűlési képviselője, dr. Steinecker István egyet. tanár, dr. Tattay Zoltán Debrecen szkv. tanácsnoka, ifj. dr. Wlassics Gyula miniszteri tanácsos, Zulawsky Elemér ezredes.

egy napon Magyarország lesz majd az ellensúlya a germanizált Ausztriának. A vitában elhangzott kijelentéseket összefoglalva, kiemeli Briand-nak azt a kijelentését, hogy a magyar kormány nem reakcionárius.

Férfi ingek	
2gallérral kiszámlával	240 korona
Divatkalapok	290
Puha gallér	18
Nyakkendők	60
Herman	
NÁNDOR ÉS TÁRSA	
tehernemű készítő	
Plac-u. 10. Bikával szemben.	

Dijat szednek a piac-utcai padokért

Egy korona egy ülés. Locsolni fogják a fasort.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Nagy örömmel üdvözölte mindenki a Debreczeni Vas- és Rézbutorgyár ajánlatát, hogy a Piac-utcai fasorban padokat akar elhelyezni. Még nagyobb örömet szerzett, amikor a padok megjelentek.

Ez örömet akarja most megzavarni az a határozat, hogy a padokon való ülésért fizetni kell és pedig egy koronát.

A városi tanács csütörtöki ülésén ugyanis Vargha Elemér dr. tb. főjegyző, eredetileg abból a nagyon helyes követelésből kiindulva, hogy a fasorsétányt locsolni is kellene, mert az ma igen poros s a sétálók vagy ott ülők nem élvezhetik a levegőt, — módot keresett arra, hogy miként lehetne a fasorsétányt locsoltatni. A megoldást úgy találta meg, hogy indítványozta: mondja ki a tanács,

hogy mindenki, aki a városháza oldalán levő fasorban felállított padokat használja, egy koronát fizessen.

A díj beszédésére a tanács alkalmazzon két embert, vagy asszonyt, akik rendes díjazást kapnak s akik minden nap elszámolnak a számvevőségnek, amely bárcákat ad ki nekik. Az így befolyó összegből azután a tanács gondoskodik a fasorsétány locsoltatásáról és pedig délelőtt 11 órától 1 óráig, délután 5 órától 9 óráig. A padokat pedig, hogy egy helyről másra ne hurcolhassák az emberek, lerögzítik.

Az indítvány heves ellenzésre talált abban a részben, hogy a padok használatáért díjat szedjen a tanács. Magoss György dr. főügyész kifogásolta különösen a díjszedést, azt mondván

nem lehet a közönség terhére még a levegőt is megadóztatni. Gondoskodjék a tanács más megoldásról arra, hogy a fasor mindennap rendszeren locsolassék.

A tanács hosszabb vita után mégis a díjszedés mellett döntött.

Mivel azonban itt nem luxudologról van szó, hanem arról, hogy a porban fuldokló városi polgárság néhány órára frissebb levegőben járhatson vagy ülhessen s néhány órára abban a csalódásban ringathassa magát, hogy a két sor sovány, ráncos, kis akácfa közt a szabadban van, aligha helyeselheti a közönség, hogy már ezért is adózás alá vetik őket. — Mert nem mindenki egyedül álló ember. Van, aki öttagu családdal jön ki mindennap a Piac-utcai „szabadba nyaralni” s bizony ez 150 korona, — csak azért, mert le mert ülni az ingyen kihelyezett padokra.

Az „Egyetértés” szerkesztőségének és kiadóhivatalának telefonszáma: 4.

IPAROSOK ÜGYEI

Uj iparengedélyek. A városi tanács a következő uj iparengedélyeket adta ki a alábbi irt díjak kiszabása mellett: Frenkel Miklós terménykereskedés 1000 korona, Hauser Antal fűszer- és vegyeskereskedés 100 korona, Horváth József kárpitosipar 200 korona, Visovszky Ferenc gőzfűdőipar 500 korona, Weisz Izidor fémszabóipar 500 korona, Altmann Hermann rőfös- és rövidárkereskedés 500 korona, Fodor János cipészipar 500 korona, Boldogh József szobafestő és mázóipar 300 korona, Kovács Pál sertsékereskedés 1000 korona, Kovács Sándor kerekgyártó ipar 300 korona, Gulyi Béla férszabó ipar 300 korona, Seres Sándor könyvkötő ipar 300 korona, Tokaji János fuvaros ipar 200 korona, Németi Lajos szobafestő és mázóipar 500 korona, Kálmánchelyi Ferenc mézeskalácsos ipar 300 korona.

SPORT

Katonai sportünnep Nyiregyházán. Vasárnap délután nagyszabású sportesemény lesz Nyiregyházán. A nyiregyházi háziezred a debreczeni ezred footballcsapatával veszi fel a küzdelmet. Előzőleg ifjúsági mérkőzések lesznek. A debreczeni katonák vendégszereplését nagy érdeklődés előzi meg.

„Hősök serlege” vándordíjmérkőzés. A napokban összegyűltek a régi, háboru előtti footballisták s elhatározták, hogy a háboruban hősi halált halt sporttársak, így Vámos Gyula, Szikszay György, Oláh István emlékére egy hősök serlege vándordíj mérkőzést rendeznek. A verseny propozícióját most állítják össze. A versenyben részt vehetne a bajnoklista első öt helyezettje, jelenleg az öt debreczeni egyesület, a DTE és DKASE, amelyeknek tagjai voltak az elhunytak, a helyezéstől függetlenül vehetnek részt a versenyben. A díj egy szép ezüst serleg. A serleg végleges megszerzéséhez három egymás utáni, vagy négy győzelem, illetőleg első helyezés szükséges. Ha ezt bármelyik csapat eléri, a serleg végleg birtokába megy. A hősök serlegéért a vándordíjmérkőzést a bajnoki küzdelem befejezése után kezdik meg. Egy vasárnap két-két mérkőzés kerül eldöntésre, hogy melyik pályán, azt sorsolás dönti el. A második helyezett 1. érmet fog kapni. A jövedelem egy részét hazafias célra fordítják. A nemes és életrevaló eszmét, amely biztosítja Debreczennek a nyári sport-programját, csak örömmel üdvözölhetjük.

Az Erdélyi Menekültek Sport Egyesülete vasárnap délután fél 4 órai kezdettel rendezi országos versenyét a nagyerdői sporttelepen. A versenyre számos nevezés érkezett úgy a fővárosi, mint a helybeli és a vidéki egyesületektől. A verseny igen érdekes lesz már csak azért is, mert a jövő vasárnapi kerületi bajnokságra most lesz az atléták utolsó összecsapása. A verseny nyitóját nagyban emeli Gáspár Dezső-

nek, a BBTE kiváló távolugró bajnokának az indulása Hadházyval a távolugrásban, a 100 méteres síkfutásban és magánugrásban Toldi István, a FTC gerelyvetője és Bácsi Péter kerületi rekorderen akar revánsot venni. Indul a versenyen dr. Rákoy Henrik, a BEAC rövidtávfutója is, aki sprintereinknek fog nehéz munkát adni. Az érdekesnek ígérkező versenyre jegyek előre válthatók Bódogh cukrászdájában.

Felhívás.

A m. kir. földmivélsügyi miniszterium szolgálati ügyköréhez tartozó államerdészeti tisztviselők (tényleges szolgálatban álló, nyugdíjazott és elhalt erdőtiszték, erdészeti tanárok, erdészeti mérnökök, kincstári erdészeti orvosok, erdőszámvevőségi tisztviselők, irodatiszték) mindkét nembeli gyermekei illetve árvái részére az államerdészeti tisztviselők gyermekeinek nevelését segélyző alaphól az 1921-1922. tanévben kiosztható segélyek adományozására irányuló kervények szabályszerű bélyeggel ellátva, legkésőbb 1921. évi július hó 8-ig „Az államerdészeti tisztviselők gyermekeinek nevelését segélyző alap intéző bizottságához” (Budapest, V. Zoltán-utca 16 szám) küldendők be.

Az érdekeltek közelebbi tájékoztatást a debreczeni m. kir. állami erdőhivatalnál, (Nagyerdő 12.) a hivatalos órák alatt szerezhetnek. Debreczen, 1921 június hó 7-én.

Szabó,
min. tanácsos,
hiv. főnök h.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
Dr. SZATAI FERENC.

KIADJA:

Debreczen sz. kir. város és a Tiszántuli ref. egyházkerület könyvnyomda-vállalata.

Száraz tűzifa

öles és aprított fa a legolcsóbb napi áron azonnali szállításra.

Mész

hőfehér, darabos és oltott, cement, kátránypapír, cserép, téglá beszerezhető vagononként is

BARTHA fatelepen
Ispotály-u. 3b. Telefon 785.

DOLLÁR szokol, lei és mindenféle arany és ezüst pénz vétele és eladása

Tőzsdéi megbízások. Külföldi kifizetések (Devizák).

RANKAI bankirodája

Debreczen, Degenfeld-tér 6. szám (Kenyérpiac). Telefon szám 209. és Piac-utca 67. szám (Frohner-szálloda). Telefon szám 407.

Most jelent meg!

Háztulajdonosoknak, bérliőknek, kereskedőknek egyaránt nélkülözhetetlen a legújabb

LAKÁSRENDELET,

mely az eddig megjelent összes hasonló rendeleteket hatályon kívül helyezve, új rendelkezéseket tartalmaz a requirálásra, felmondásra, béremelésre nézve.

Magyarazattal ellátta **dr. Buczy Ferenc** ügyvéd, volt lakás-hivatali előadó, a debreczeni háztulajdonosok egyesületének ügyésze.

Kapható a kiadó „MÉLIUSZ” könyvkereskedésben, valamint minden könyvesboltban.

Debreczen város és a Tiszántuli ref. egyházker. könyvnyomda-vállalata

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznapokon 10 óráig 18 korona, minden további szó 1 K 50 fill. Vasárnap 18 óráig 20 kor., minden további szó 2 kor. Vasnaptól kezdődő szavak közzétételére lesznek felszámítva. Vidékről hirdetés díj postabélyegekben is beküldhető. Hirdetéseket mindenkor déli 12 óráig kérjük feladni. Telefon szám: 4.

Allást keresők, valamint akiknek alkalmazottra van szükségük házvevők
vagy
akik házukat el akarják adni, eredményt csak úgy érnek el, ha megfigyelik az „Egyetértés”
hirdetési rovatát, mert ottan mindent biztosan megtalálnak, amire szükségük van. ++++++

Ajánlat

Szeplő és májolt ellen legjobb a Fáycrém és Fáy-szappan, mely ismét békebeli minőségben kapható a készítő Grósz Nagy Ferenc Arany egyszarvu gyógyszerárában, színház mellett. 2086

Paplanvarrodámban minden szakmabeli munkát készítek szépen, jutányosan, kész paplanok állandóan raktáron. Debreczeni, Kosuth-utca 11. 2488

Henger furást helyben és vidéken — azonnal, olcsón eszközölünk. Lokomobil 8 HP. eladó. — Hajdumegyei Vasöntőde, Újvárosi-ut. 2513

Egy koca feles tartásra 4 malaccal kiadó. Pálfi, Leszámitoló Bank. 2529

2 szoba, konyha és mellékhelyiségből álló utcai lakásomat elcserélném az állomás közelében hasonló, esetleg nagyobb lakással. Cím a kiadóhivatalban. 2524

Vételre ajánl kisebb-nagyobb tanyás birtokot és házakat LANG bank, ingatlaniroda Csapó-u. 28. Mindenféle ingatlan eladásra megbízást elfogad.

Székel László miskolci író könyve „Orgona” kapható a „MÉLIUSZ” könyvkereskedésben Ferencz József-ut 26

Kereslet

Mindenemű használt ingóságokat vesz és elad: Pribil, Csapó-utca 28. 2263

Kifutó flu tisztességes jó magaviseletű felvétetik azonnal Csillag Adolf Bádogos-utca 1. 2527

Tanuló-leányok felvételnek a városi nyomdában. 2239

Gyöngy-nyakék elveszett Széchenyitől Darabos-utcáig. Megtalálót teljes értékig jutalmazza Csabai, Szepességi 30. 2523

Eladás

5000 darab téglá eladó. Kissebb mennyiségben is. Beresényi-u. 24. szám. 2338

Makulatur 5 kg-os csomagban eladó a kiadóhivatalban.

Azonnali beköltözéssel eladó a Faragó-utca 10. számú sarokház. 2510

Egy öltözött férfi ruha, sőtéték, békebeli minőség, féláron eladó. — Szappanos 29. 2525

Nyári Mulatságok részére konfetti kapható a „MÉLIUSZ” könyv- és papírkereskedésben Ferencz József-ut (Piac-u.) 28. szám.

Sürgösen, jutányos áron eladó Csapó-utca 94-ik számú sarokház, üzlet, rögtön beköltözhető lakásokkal, 4 lóra istálló, jó vizű kut, mindenütt villany. 2522

4 pár használt kocsi, 2 tengely eladó. Értekezni Stern kefégyárban. 2528

Az Egyetértés szerkesztőségének és kiadóhivatalának a telefonszáma 4.

Hivatkozzunk az Egyetértés hirdetéseire.

A Tiszántuli Pénzváltó Bank

árubizományi és általános ügynökség Debreczen, Csapó-u. 19. cég foglalkozik a banküzlet minden ágazatával.

Bevált a legmagasabb napi árfolyamon: Dollárt, leit, sokolt stb., különféle bélyegzett bankjegyeket, külföldi és régi arany- és ezüst érempecskéket, utalványokat stb.

Szalkai-utca 6. sz. a. ház olcsón eladó, három szobás lakás azonnal elfoglalható. Esetleg külsőségi kisebb házzal elcserélhető.

Timárok figyelmebe: 40-41%-os folyékony, 52%-os szilárd tölgyfakivonat 26-30 koronáért különként ingyen hordóval és ládával kapható. Vagontételeknél nagyobb árengedménnyel.

Hüvelyeseket (bab, borsó, lencse) vagonkételekben minden mennyiségben átveszünk és elhelyezünk.

Prima retorta bukkfaszén, száraz tűzifa, kőszén, kenő- és henger-olajok kaphatók előnyös áron, minden mennyiségben, azonnali szállításra.

Prima 68°-os szinszappant és olvasztott fagygyút maximális áron alul kaphatnak viszonteladók és termelők nálunk megtekinthető minták szerint bármilyen mennyiségben, azonnali szállításra.